

解放军报

2025年9月16日 星期二 中国军网 http://www.81.cn 第24721号 解放军报社出版
乙巳年七月廿五日 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的第18期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调,建设全国统一大市场,是党中央作出的重大决策,不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要,而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场,必须把全国统一大市场建设好,增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出,纵深推进全国统一大市场建设,基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”,就是统一市场基础制度,特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一;统一市场基础设施,打通物流、资金流、信息流,健全现代商贸流通

体系;统一政府行为尺度,地方在推动经济发展特别是招商引资时,哪些能干哪些不能干有明确规矩,不能各行其是;统一市场监管执法,明确市场监管行政处罚裁量基准,一把尺子量到底;统一要素资源市场,促进自由流动、高效配置,减少资源错配和闲置浪费。“一开放”,就是持续扩大开放,实行对内对外开放联通,不搞封闭运行。

文章指出,要聚焦重点难点,下决心清除顽瘴痼疾。第一,着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区,要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用,引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二,着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标,加强对中标结果

的公平性审查。第三,着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单,明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四,着力推动内外贸一体化发展。畅通出口转内销路径,提高国内国际规则一致性,培育一批内外贸优质企业。第五,着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系。第六,着力纠正政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调,建设全国统一大市场,既是攻坚战,也是持久战,各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业都要加强协调配合,形成推进合力。

砥柱中流领航复兴

——中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动启示录(六)

伟大的胜利,历史的必然。

9月3日,当《没有共产党就没有新中国》旋律在天安门广场响起,高声合唱响彻云霄。

这诞生于1943年的“战歌”,穿越历史时空,融入中国人民的血脉,成为承载中华民族记忆的“凯歌”。

“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”习近平总书记深刻揭示中国人民抗日战争胜利的伟大真理。

“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键。”“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利。”这是历史的结论,也是人民的心声。

14载艰苦卓绝的抗战史,亦是中国共产党力挽狂澜的伟大斗争史。正是中国共产党的挺身而出,支撑起全民族救亡图存希望,引领着夺取战争胜利的正确方向。抗战的历史证明,中国共产

党是领导中国人民争取民族独立和人民解放的坚强核心。

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

在中国共产党坚强领导下,全国各族人民传承和弘扬伟大抗战精神,踔厉奋发、勇毅前行。从伟大胜利向着伟大复兴,前进!

擎旗领航,铸就抗战伟力

1931年9月18日,炮声呼啸。一夜之间沈阳失陷,几个月后东北沦陷,数年间,大半个中国沦丧在日军铁蹄之下。破碎山河浸满血泪苦难,中华儿女悲愤难以尽书。

黑暗中,谁在举旗定向?谁能坚如磐石?谁将视死如归?

“中国共产党人勇敢战斗在抗日战争最前线,支撑起中华民族救亡图存希望,成为全民族抗战的中流砥柱!”习近平总书记深刻阐释胜利的秘密。

吹响挽救民族危亡的号角——

“驱逐日本帝国主义出中国,反对一切帝国主义瓜分中国,以求中华民族彻底的解放和独立。”

在瑞金中央革命根据地历史博物馆,一份《中华苏维埃共和国临时中央政府宣布对日战争宣言》令观众久久驻足。宣言发布时,年轻的中华苏维埃政府成立尚不到半年。

九一八事变第二天,《中共满洲省委为日本帝国主义武装占领满洲宣言》贴在沈阳大街小巷。随后,《中国共产党为日本帝国主义强暴占领东三省事件宣言》等一系列宣言和决议发表,号召全国人民奋起抗战。

以民族大义为重,中国共产党始终抓住中日民族矛盾这一社会主要矛盾,从长征路上发表“抗日则生,不抗日则死”的宣言,到七事变爆发后立即通电全国号召“筑成民族统一战线,巩固长城”,声声号角划破法西斯阴霾,唤醒沉睡山河。

(下转第三版)



初秋,陆军某旅组织索降训练。

曹健摄

海军某部充分挖潜提升部队实战能力—— 分层施训 精准练兵

■杨捷 朱一未

全面加强练兵备战

前不久,海军某部潜水训练场内,一场水下目标搜索与处置训练紧张进行。随着指挥员一声令下,数名潜水员迅速入水。监控室大屏幕上,各项训练数据实时显示,教练员根据数据变化动态调整训练方案。

“水下与陆地不同,情况复杂,对潜水员能力素质提出了更高的要求。”该部领导介绍,为打牢潜水员能力基础,提升部队实战水平,他们采取分层施训、动态评估等方法,着力构建训考

一体、战训贯通的人才培养体系。

该部基于官兵实际情况,区分基础强化、专业精训、战术融合3个层级组训施训。新潜水员需通过长距离游泳、结伴潜水、水下着装等基础科目考核,方可进入专业训练阶段;对具备5年以上潜水经验的骨干,增设水下焊接、爆炸物拆除、大深度潜水等高难度科目训练考核;技术尖子可参加军地联合培训,实现能力进一步提升。

笔者翻阅该部近期潜水日志发现,训练内容丰富多样,涵盖水下警戒、探摸清障、抢险救援等科目,且不同训练阶段、不同技能水平的潜水员训练内容各有侧重。据介绍,他们为每名潜水员建立个人军事训练档案,其中

包括训练成绩、技能提升情况、身体状态等信息,并根据定期评估结果动态调整训练计划。

“刘明杰负责开辟安全通道,李志义操作声响定位仪,郭学林保持与指挥所通联……”潜水训练场内,该部教练员陈翔依据队员能力专长分配任务;体能尖子主攻复杂环境突防,器械能手负责装备操作……通过差异化任务编组,每名潜水员的特长优势得到充分发挥,班组协同效率明显提升。

“精准练兵能充分挖掘官兵潜能,进一步提高部队训练效率,加速部队战斗力生成。”该部领导表示,他们将优化组训施训模式,探索创新训练方法手段。

锲而不舍落实中央八项规定精神

陆军某部扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育—— 靠前服务求实效 排忧解难添动力

■陈洪佳 本报记者 王驰

“感谢组织关心关怀,我一定在部队好好干!”前不久,得知一级上士李一鸣的父亲年满60周岁,陆军某部某连干部主动提醒他申报军人父母赡养补助。申报材料提交后很快通过审核,让李一鸣感动不已。这是该部改进服务作风、靠前为兵服务的一个缩影。

“服务基层无小事。只有设身处地为官兵着想,把工作想在先、干在前,才能持续激发官兵干事创业活力动力。”该部领导告诉记者,深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,部党委一班人认真学习中央八项规定精神、军委十项规定及其实施细则精神,将提升服务基层官兵质效作为改进工作作风的重要

抓手,要求各级领导和机关干部主动深入一线听真话、察实情,以务实举措解决官兵急难愁盼,不断增强大家的获得感幸福感。

实践中,该部通过士兵接待日、谈心交心、座谈交流等方式,了解官兵诉求、收集意见建议,梳理形成问题清单,并逐条制订措施,明确责任人和解决时限;开设政策法规讲堂,组织机关相关部门人员为基层宣讲解读福利待遇有关政策法规,并编印成册下发到官兵手中。

记者了解到,针对随军家属就业、子女入学等官兵反映较多的问题,该部主动联系驻地相关部门协调解决,切实解除官兵后顾之忧。他们还聚焦驻训期间

官兵用水不便等难题,不断完善保障手段,实现驻训期间服务“不打烊”、解难“不断线”,让官兵全身心投入训练。

前不久,该部一级上士郭毅因父母年迈就医不便、孩子入学难等家事发愁,思想有些波动。机关了解情况后,立即联系地方相关部门协助解决。“没了后顾之忧,我一定心无旁骛干好本职工作。”郭毅感动地说。

靠前服务求实效,排忧解难添动力。随着深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,该部党委机关工作作风更加务实,基层一批急难愁盼问题得到解决,官兵斗志昂扬,聚焦训练重难点问题展开攻关,部队掀起新一轮训练热潮。

铸牢政治忠诚 打好攻坚之战 深化教育实践活动

武警贵州总队安顺支队运用红色资源深化教育实践活动—— 强固思想根基 激发强军斗志

■欧阳春 刘红任

“为帮助红军长征突围,布依族英雄陆瑞光,带领队伍不惜牺牲生命……”初秋时节,武警贵州总队安顺支队一堂主题为“淬炼红色基因”的现地教育课在陆瑞光纪念馆展开,官兵在重温红色历史中悟初心、话使命,强军信念愈发坚定。

革命战争年代,安顺英雄辈出,留下许多可歌可泣的动人故事。该支队领导介绍,在聚焦“铸牢政治忠诚、打好攻坚之战”深化教育实践活动中,他们注重发挥驻地红色资源铸魂育人作用,依托红色场馆打造系列情景课,培养红色讲解员队伍,通过具象化展示、沉浸式体验等方式,讲述党史故事、宣扬英

烈事迹,进一步强化官兵忠诚担当、奋斗强军的思想自觉和行动自觉。

前不久,该支队在王若飞故居陈列馆组织现地教育课,一尊戴着枷锁却大义凛然的王若飞蜡像吸引了官兵目光。

“王若飞在敌人的监狱里被关押5年7个月,革命斗志依然坚定如铁。当战友问及为何能坚贞不屈,他慷慨直言:‘我生为真理生,死为真理死,除了真理,没有我自己的东西。’”红色讲解员王程动情讲述蜡像背后的故事,将官兵的思绪带回波澜壮阔的革命年代。聆听先辈英雄事迹,上等兵谢志宏语气坚定地说:“军人人生来为战胜。我要苦

练战斗本领,做一名让党放心的新时代革命军人!”

据了解,该支队在深化教育实践活动中突出实践导向,组织官兵围绕战法训法升级等开展群众性讨论活动,就执行任务总结出的经验做法展开交流,引导大家在思想交锋中强化岗位建功信念。

强固思想根基,激发强军斗志。近期,某中队官兵迎难而上,圆满完成某专项任务;机关创新组训模式,有效提升训练质效……随着深化教育实践活动不断深入,该支队官兵热情高涨、士气高昂,圆满完成多项重要任务。

全军秋季新兵运输工作全面启动

本报讯 姜震、记者孙兴维报道:记者从联勤保障部队某综合协调中心获悉,全军2025年秋季新兵运输工作于9月中旬开始,预计9月底结束。今年秋季新兵运输工作中,无中转换乘的铁路运输和直飞航空运输人数过半,一次中转以内抵达的铁路运输人数达95%,24小时以内送达的新兵人数超80%,最大限度减少中转次数和在途时间。

为做好今年秋季新兵运输工作,该中

心在上级运输部门指导下提前筹划、精心部署,突出运输计划优质统筹、运输方式科学运用、信息手段升级赋能等,组织运输送调度单位会同地方有关部门,对运输方案进行优化。同时,他们统筹考虑运输距离、承运人数等因素,科学选用航空、铁路、公路等多种运输方式,优化一站式直达投送模式,进一步缩短新兵运输时间。

“随着国家交通网络越来越发达,新兵运输一站式直达模式也在不断优化。”

该中心负责人介绍,今年秋季新兵运输工作中,航空方面,合理优化计划编制编报,科学调整组织模式,采用航班购票方式保障;铁路方面,将新兵运输预留席位精准到车厢,通过整合调度机构数据,实现精细化精准化运力筹措。此外,他们还升级信息管理系统,新兵运输系统模块在秋季新兵起运前上线运行,实现对新兵铁路运输的实时动态掌握,为新兵运输精准化管理赋能增效。



秋日,陆军某边防连组织官兵巡逻。

卢张帅摄